

# ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА...

## 7. ИМЕЛО ОГРОМНОЕ ЗНАЧЕНИЕ

В суровые годы гражданской войны в отдельных городах, населенных пунктах Сибири власть из рук в руки переходила по несколько раз. В разных враждебных отрядах, которые в народе условно поделили на белых и красных, сражались зачастую очень близкие родственники, не сразу разобравшиеся в сложности текущего момента, происходящих событиях. Особенности психологического среднего и зажиточного крестьянства толкали порой его на неожиданные для бедняков, пролетариев поступки. Многим не хватало элементарной грамоты, не говоря уже о серьезной политической подготовке.

Обилие самых разных временных правительств и правителей в Сибири, каждый из которых, стремясь к власти, вводил свои законы, указы, действовало на население отрицательно. Люди уже не верили в заявления временщиков. «Главной своей целью ставлю создание боеспособной армии, победу над большевиками и установление законности правопорядка» — обещал адмирал Колчак со страниц «Правительственного вестника». Между тем «верховный правитель», полчища которого заполнили и Енисейскую губернию, полностью ликвидировал все постановления Советской власти свободы собраний, восьмичасовой рабочий день, закон об охране труда работающих. Газеты временного правительства призывали: «Да пронесется в нас искра любви! Да настанет равенство и братство» («Свободный голос Сибири» за 30 января 1918 г.). Казалось — святые слова и призывали они, вроде бы к миру. А железной рукой вымуштрованных палачей адмирал между тем расправлялся с большевистским подпольем, со всеми сочувствующими Советам. По Транссибирской магистрали двигались «железные смерти» с заключенными.

Подальше от революционно настроенных масс арестованных большевиков отправляли к Тихому океану, где Колчак надеялся еще удержаться при помощи японских, американских и других союзников. В «эшелогах смерти» действительно хозяйничала смерть. Товарные вагоны не отапливались. Измученных допросами и побоями людей косил тиф, другие болезни, истощал голод. Г. А. Мучник, член КПСС с 1903 года, отбывавший ссылку в Енисейском уезде, а затем живший здесь на поселении, тоже попал в этот «эшелон смерти». Позже он вспоминал, что енисейцев было много: Ронэ Иван, Карасев Николай, Сидоров. Владимир, Мешков Федор, Карнауков Иосиф, братья Ячменевы — Александр и Сергей, Кыштым Арсений, Ермаковы Алексей и Филипп...

Уроки колчаковщины, огромная политическая работа партийцев вызвала решительный поворот среднего крестьянства в сторону Советской власти, что, к примеру, выразилось в массовой добровольной явке многих солдат в отряды армии, в партизанские отряды, в том числе енисейских и тасевских партизан. Анализируя политические уроки гражданской войны, В. И. Ленин писал:

«Колчак дал нам миллионы сторонников Советской власти в самых отдаленных от промышленных центров районах, где нам трудно было бы их завоевать». Говоря об основных источниках победы над белогвардейцами, Ленин указывал: «И если что решило исход борьбы с Колчаком и Деникиным в нашу пользу, несмотря на то, что Колчака и Деникина поддерживали великие державы, так это то, что в конце концов и крестьяне, и трудовое казачество, которые долгое время оставались потусторонниками, теперь перешли на сторону рабочих и крестьян, и только это в последнем счете решило войну и дало нам победу».

В Енисейске и в целом Енисейском уезде власть колчаковцев продержалась относительно недолго, практически с лета 1918 года до осени 1919 года. Но все это время колчаковские наместники чувствовали себя очень беспокойно. Местное население не хотело выполнять различные указы колчаковских наместников. Особенно задели они за живое крестьян, с которых постоянно стали собирать подати, налоги, отбирать лошадей, продовольствие. И во многих, даже небольших деревнях люди всячески уклонялись от выполнения указов, оказывали сопротивление. Так, к примеру, поступили крестьяне села Абалаково Маклаковской волости, среди которых было много бывших фронтовиков, участников первой мировой войны. Революционно были настроены многие жители Стрелки и Коновщины.

Белогвардейцы знали, что большевики ведут большую работу, и как ни изошрались выповить, уничтожить подпольщиков, им это сделать не удавалось, на смену приходили новые, пусть менее опытные, но настойчивые борцы за Советскую власть.

Боялись свободно колчаковцы ездить даже по двое-трое по территории уезда. Всегда были вооружены и выезжали по различным делам группами не менее 10—15 человек.

В Енисейском уезде, особенно в Маклаковской волости, население единодушно ненавидело вернувшихся к власти эксплуататоров, поэтому душой, всем сердцем тянулось к прежней власти, к Советам. Но чтобы удержать людей от вооруженных одиночных выступлений, а поводов к ним было предостаточно, большевики старались организовать наиболее активных земляков, занять их определенными поручениями, чтобы при случае иметь крепкую поддержку даже в самых отдаленных местах.

Енисейско-Маклаковское восстание выявило как слабые, так и сильные стороны подготовительной деятельности. На печальный исход повлияло отсутствие идеологического единства у руководства штабом. Основную ставку большевики подполья делали на рабочих и крестьян, которые действительно в основной своей массе не подвели. Но не было учтено настроение енисейской интеллигенции, которая, как это ни странно, не сделала еще в том памятом для нас 1919 году окончательный выбор. Многие сторонники февральской буржуазно-демо-

кратической революции 1917 года не смогли целиком и полностью принять идеи социалистической революции октября 1917 года. Это были дети своего очень сложного времени, наследники крупных и мелких промышленников, частных собственников. Они состояли в разных партиях — меньшевиков, эсеров, кадетов, примыкали и к большевикам. Какая-то часть из них осталась с большевиками и участвовала не только в подпольной работе, но и в партизанском движении, вступила в отряды Красной Армии, и потом активно сотрудничала в органах Советской власти.

Но тогда, в феврале—марте 1919 года, далеко не все поддержали восставших. Кое-кто напугался расправы. У кого-то оказались среди колчаковцев родственники, поэтому они переметнулись к белым.

Но уроки восстания: жестокая расправа над мирным населением, зачастую даже над теми, кто вообще был далек от политики, установивший военный режим, разгул — оказали неоценимую помощь большевикам. И те, кто по разным причинам не хотел идти к партизанам, стали искать пути к ним.

Словом, тогда, в феврале—марте 1919 года, еще не пришло время выстоять и удержать Советскую власть.

Повстанческое движение по всей Сибири имело огромное значение для победы молодой советской республики, во многом решило исход гражданской войны. Колчаковцы вынуждены были снимать регулярные части действующей армии и посылать на подавление этих, как правило, хорошо организованных мятежей, тем самым ослабляли фронт. Восставшие, порой и не ведая этого, помогали Красной Армии продвигаться вперед.

Только на подавление восстания в Енисейске было брошено три вымуштрованных отряда. И все они были наголову разбиты. Не без потерь досталось и взятие Енисейска отрядами Портнягина и Толкачева.

Огромную моральную поддержку восстания оказывали тем, кто томился в тюремных застенках, Енисеец В. К. Сидоров вспоминал: «Словно луч света в черной ночи колчаковского террора доходили до нас радостные вести. Это вселяло надежду».

По продолжительности Енисейско-Маклаковское восстание было не таким уж большим, — всего 23 дня над городом гордо реяло Красное знамя, — но изрядно вымотало силы врага. Оно стало своеобразной школой подготовки к новым сражениям с врагом. На мужество и стойкость, политическую зрелость были проверены командиры и рядовые бойцы.

Это восстание выявило и талантливого руководителя, способного принимать соответствующие решения в самые критические моменты, — Филиппа Яковлевича Бабкина. Вместе со своими земляками науку побеждать изучал тогда и командир.

И в целом восстание в бывшем Енисейском уезде стало основной ступенью для развития партизанского движения, благодаря которому задолго до прихода регулярных частей Красной Армии была восстановлена Советская власть на берегах Енисея.

**Г. КАНКЕЕВА,**  
председатель городского отделения  
Всероссийского общества охраны  
памятников истории и культуры,